

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

习近平同贝宁总统塔隆就中贝复交50周年互致贺电

新华社电 12月29日，国家主席习近平同贝宁总统塔隆互致贺电，庆祝两国复交50周年。

习近平指出，复交半个世纪以来，中贝双方始终真诚友好，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚

定相互支持。当前中贝关系发展势头良好，双方各领域合作成果丰硕，为两国人民带来实实在在的利益。我高度重视中贝关系发展，愿同塔隆总统一道努力，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合

作，推动中贝关系迈上新台阶。塔隆表示，我对两国复交50年来卓有成效的合作感到满意，愿同习近平主席共同努力，打造充满活力、更加坚固的中贝关系。我坚信，中贝合作牢不可破，必将取得更大成果。

2022年12月

30 星期五

19℃
9℃

十三部门部署规范面向中小学生的非学科类校外培训

非学科类校外培训机构不得一次性收费超过5000元

羊城晚报讯 驻京记者王莉

报道：教育部等十三部门近日印发《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》（以下简称《意见》），对非学科类校外培训治理作出系统部署。意见提出，到2023年6月底，各地非学科类培训政策制度体系基本建立，常态化监管机制基本健全，人民群众反映强烈的突出问题得到基本解决。

意见规划，到2024年，非学科类培训治理成效显著，家庭支出负担有效减轻，非学科类培训

成为学校教育的有益补充，人民群众对教育的满意度明显提升。《意见》强调，各地非学科类培训机构从业人员必须具备体育、文化艺术、科技等相应类别的职业（专业）能力资质。不得聘用中小学在职在岗教师，聘用外籍人员须符合国家有关规定。非学科类机构须依法取得有关主管部门的行政许可后，再依法进行法人登记。要对现有机构进行全面排查、对标整改。

《意见》强调，要规范非学

科类培训日常运营。非学科类培训内容应符合培训对象的身心特点和教育规律，不得开设学科类培训相关内容。培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突，线下培训结束时间不得晚于20:30，线上不得晚于21:00。非学科类培训机构要坚持公益属性，实行明码标价和信息公开。培训收费实行指定银行、专用账户、专款管理，不得使用培训贷方式缴纳培训费用，鼓励采取先提供培训服务后收费方式运营。培训机构

不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用，且不得超过5000元。

《意见》强调，各地要建立联合执法机制，严肃查处违法违规培训行为。推进“互联网+监管”，将非学科类培训机构全部纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理。推进行业自律，引导机构规范运营。

《意见》还要求强化学校教育主阵地作用，促进学生学习

更好回归校园。改进体育、艺术中考测试内容、方式和计分办法，扭转片面应试教育倾向，切实加强过程性考核，弱化选拔功能，注重对学生运动习惯和艺术素养的培养。不得将非学科类校外培训结果与大中小学招生入学挂钩。各地根据需求可以适当引进非学科类培训机构参与学校课后服务，要坚持公益性原则，引进的培训项目费用标准要明显低于培训机构在校外提供同质培训服务的收费标准。

白茶、茉莉花茶、手术机器人……我国关税税目即将“上新”

据新华社电 在新的一年即将来临之际，我国关税税目也将迎来“上新”。根据国务院关税税则委员会29日发布的2023年关税调整方案的公告，我国将适当调整本国子目，增列白茶、茉莉花茶、手术机器人、激光雷达、蔬菜种子等税目。

经国务院批准，2023年我国将调整部分商品的进出口关税。其中，对税目的调整是一大亮点。

公告显示，明年我国将增列白茶、茉莉花茶、手术机器人、激光雷达、蔬菜种子等多个税目，旨在完善关税制度体系，适应产业发展和科技进步需要。调整后，我国税则税目总数将达8948个。

业内人士表示，税目被称为贸易的“语言”。当一类商品拥有相应的税目之后，有助于促进商品贸易流通，有利于统计商品

的国际贸易情况，提高贸易透明度。此外，拥有税目之后，也将更加方便地落实进出口贸易许可管理政策或税收征管政策等。

此次“上新”税目中的白茶、茉莉花茶为例。目前，在我国的主要茶类中，红茶、绿茶、乌龙茶、黑茶设有税目。然而，近年来，白茶和茉莉花茶在国际上“人气”渐长。

白茶因其特有的药用价值，出口量呈现稳步增长态势；茉莉花茶被誉为“中国春天的味道”，在海外市场也越来越受欢迎。

“增列白茶、茉莉花茶等具有中国特色的农产品税目，有助于支持国内特色农业产业发展。”中国农业科学院农业信息研究所国际情报研究室主任张学彪表示，通过增列税目，不仅方便贸易统计，而且能帮助企业强化品牌意识，有利于企业进一步拓展国际市场，助力农业走出去。

广州9区全域禁销禁放烟花爆竹

羊城晚报讯 29日，记者从广州市烟花爆竹安全管理等部门联席会议办公室获悉，越秀、荔湾、海珠、天河、白云、黄埔、花都、番禺、南沙等9个区全域禁销禁放烟花爆竹，从化区主城区

及周边区域为禁销禁放区域。

据悉，2022年以来，广州市查处309宗烟花爆竹违法违规行为，端掉239个非法储存窝点，刑事拘留19人、行政拘留77人。

（郭敏 公新文）

数字经济为广东“制造业当家”插上腾飞翅膀



2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单发布：发挥标杆带动作用 引领湾区企业“数实融合”

详见A14



主持人：龚丹枫

本栏目将收集广大读者关于新冠感染、治疗、康复的各种疑问，并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱：wbzbjk@126.com。



家有老人，血氧仪、制氧机如何选？

新冠疫情中，血氧仪和制氧机备受关注，哪些家庭需要配备？又该如何选购？中山大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任郭禹标教授为您解答。

郭禹标建议，如果家中老人本身有呼吸系统疾病，特别是如慢阻肺、肺动脉高压、肺心病、肺纤维化等这类疾病，并且医生已经建议要氧疗的，家里一定要配备好血氧仪和制氧机。

血氧仪的价格从一百多元到几百元不等，患者该如何选择？郭禹标建议，购买功能简单、屏幕大、方便老人操作的即可，不要追求功能多。在做血氧监测时，如果血氧在95以上，则提示在安全范围；如果在90—95，则需要尽快用家制氧机吸氧；如果在90以下，要尽快送医治疗。

有老人的家庭可以准备两个血氧仪，提前到药店或社区卫生中心充好氧气备用。每个

氧气枕可供使用半小时，如果老人已出现呼吸急促、呼吸困难，可在去医院途中使用。

如何选购制氧机？郭禹标建议，可以考虑以下几个指标：一是看是否需要雾化功能，如果家中老人本身有呼吸系统基础疾病，要经常进行雾化治疗，可以选购带有雾化功能的制氧机，雾化功能在患者发生新冠病毒感染的后期，也可用于止咳化痰。

二是看制氧机的流量，建议选择流量在5升/分钟及以上的制氧机。这是因为在临床中对新冠病毒感染重症及以上患者的氧疗，有时甚至需要将流量调至10升/分钟才能满足需要，因此家用的话流量至少要5升/分钟。

三是看噪音和售后，建议制氧机运行时分贝数最好低于50，售后服务尽可能便捷，能及时提供维护保养。

羊城晚报记者 陈辉
通讯员 彭福祥 梁嘉韵

元旦假期广东高速公路日均车流或同比减少15.3%

今日下午，广深出城车流将较为集中，出现聚集车流

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：12月29日，记者从广东省交通运输厅获悉，2023年元旦假期（2022年12月31日至2023年1月2日）不实施七座及以下小客车免收通行费政策。预计元旦假期出行可能趋于分散，全省高速公路日均车流量约570万辆次，同比减少15.3%。

预计，元旦假期广东高速公路日均车流量约570万辆次，同比减少15.3%。高峰日车流量约690万辆次，预计发生在

服务区为广韶高速瓦窑岗服务区、佛开高速雅瑶服务区、乐广高速黎溪服务区、广连高速岭北服务区等5对。

预计12月30日下午，广州、深圳等中心城市出城车流将较为集中，出现聚集车流；假期首日（12月31日）出行车流维持高位；2023年1月1日有所回落；1月2日或迎来回程车流；1月3日，车流将逐步趋于日常水平。

元旦假期，预计主要拥堵路段主要集中在机场高速、花莞高速等52处，预计车流较大的服

交通运输部：2023年1月8日起取消乘客出行测温要求

据新华社电 记者29日从交通运输部了解到，2023年1月8日起，将取消乘客出入客运场站、乘坐公共交通工具测温要求，提醒引导乘客进站乘车期间全程佩戴口罩，做好手卫生。

通知要求，加强从业人员个人防护，取消交通运输服务一线从业人员定期核酸检测要求，做好健康监测，实施症状管理。从业人员上岗期间佩戴口罩，做好手卫生，出现发热等症时及时报告单位，必要时开展抗原或核酸检测。对出现症

状超过7天或症状消失的从业人员，可在严格个人防护的情况下恢复相关工作，其中对驾驶员上岗要坚持从严审慎原则，确保身体状况胜任安全行车要求。

通知提出，将加强运输组织和服务保障。做好客运场站、公路服务区、交通运输工具日常公共卫生管理。疫情期间做好环境清洁消毒和通风换气，原则上每日消毒不少于1次、通风不少于2次，节假日期间适当增加消毒通风频次。

